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ІСТОРИЧНІ НАУКИ

УДК 101.8:168.522 Бережна С.В.
Духовна культура на роздоріжжі 

історичних інтерпретацій

Аналізуються особливості застосування історичної компаративіс-
тики в розрізі складових духовної культури. 

Ключові слова: духовна культура, метод, історична 
компаративістика, антрополія.

Сучасна духовна культура, переживає нині трансформацію моральних норм і прин-
ципів, кризу ідеалів, намагання переосмислити низку базових світоглядних положень. 
Відбувається пошук шляхів оптимізації історичного пізнання, вироблення виваженої 
когнітивної стратегії, яка б відповідала потребам серʼйозної науки і практики. 

Тому, вивчення та розроблення нової світоглядної парадигми духовного життя 
суспільства є досить актуальною проблемою.

Метою даної роботи є: на основі історико‒філософського та культурологічного 
аналізу зʼясувати змістовні компоненти духовної культури в характеристиці історичної 
компаративістики.

У відповідності із запропонованою метою поставлені наступні дослідницькі 
завдання:

‒ проаналізувати зміст концептуалізації понять «духовна культура» та «історична 
компаративістика»;

‒ розглянути еволюцію основних ідей и цінностей духовної культури;
‒ зясувати детермінанти сучасного етапу розвитку духовної культури та її аналізу 

за допомогою порівняльного методу;
‒ виявити спрямованість та сенс взаємовідносин духовної культури та історичної 

компаративістики.
Теоретико‒методологічну основу дослідження складають роботи провідних науков-

ців філософської думки – І.Канта, А.Бергсона, тощо[1;2].
При висвітленні філософсько‒культурологічних проблем було використано ідеї 

таких корифеїв світової культурологічної думки, як Й.Гейзінг, О.Шпенглер, А.Тойнбі, 
М.Бєрдяев, Е.Тайлор, О.Лосєв та ін.[3;4;5;6;7;8].

Історія української національної культури проаналізована на основі доробку 
видатних вітчизняних істориків М.Грушевського, Д.Дорошенка, М.Драгоманова. 
І.Крипʼякевича, І.Огієнка [9;10;11;12;13].

Вивчаючи історію того чи іншого народу історична наука з необхідністю вивчає 
його духовне життя, що проявляється в найрізноманітніших формах – мистецьких, 
релігійних, мовно‒лінгвістичних тощо.

В залежності від рівня дослідження порівняння може застосовуватись як на емпі-
ричному так і теоретичному рівнях. На емпіричному рівні порівняння відбувається 
спираючись на зовнішні ознаки. Нерідко таке порівняння переслідує мету встановити 
кількісне співвідношення. Але данні про схожість або різницю без їх теоретичного 
розуміння не мають значення. Даний вид порівняння широко застосовується для 
вивчення обрядів та звичаїв при проведенні етнографічних експедицій.


